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| — REACTIONSD’OXYDO-REDUCTION, OXYDANT, REDUCTEUR

1 — Définitions
Définition d’une réaction d’oxydo-réduction :
C’est une reaction caractérisée par un transfert d’électrons entre un oxydant et un redticteur.

Exemple: réaction entre Fe et Cu** 5y
2+
Fegy + Cumy — Feg +Cug

Définition d’un oxydant :

Un oxydant est une espece chimique (molécule ou ion) capable de capter un ou
plusieurs électronslors d’une réaction chimique. \

Définition d’un réducteur :

Un réducteur est une espéce chimique (mol ecule ou mn) capabl e de céder un ou
plusieurs électrons lors d’une réaction chlmlque '

u(s) —_— Cu2+(aq) + 2¢

Réducteur : Oxydant

Définition d’une oxydafion
Une oXydation estune perte d’électrons.

i

DéfinitiBiggd’ung réduction :
~ “Wpe réduction est un gain d’electrons.

s “'-_Zx_—."bxvdants et réducteurs dans la classification périodique

En classe de 2" nous avons vu qu’un élément dont la derniére couche n’est pas remplie
complétement tend a acquérir la structure du gaz rare le plus proche.
- S’il tend a gagner des électrons, c¢’est un oxydant.
- S’il tend a perdre des électrons, c’est un réducteur.
Exemples:
Na (gaz rare le plus proche Ne) : tend aperdre 1 é; c’est le réducteur du couple Na*/Na.
I, (gaz rare la plus proche Xe) : tend agagner 1 é; c’est I’oxydant du couple 1,/1".
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|| — COUPLE OXYDANT-REDUCTEUR

1- Définition

Un couple oxydant/réducteur est constitué d’un oxydant et d’un réducteur qui se transforment
I’un en I"autre par un transfert d’électrons.
Oxydant + né = réducteur

Exemples:

- couple Fe**/Fe Fe* + 26 = Fe
(oxydant) (réducteur)

- couple I/I° [, +2é6 = 2I°

2 — Equilibre d’une demi-éguation associée a un couple

La demi-éequation respecte les méme regles d’ajustement de la
chimiques.
Meéthode d’équilibre d’une demi equation redox en milie

Auteprotolyse de I’eau : H* + HO' — H,0
- Additionner équations précédentes de maniére aéliminer lesH".

a) Exem de'eguples cation métallique / métal

CU2+ y T 26 = CU(S) an:(aq) +26 2 Zn(s)
() T 26 Pb(s) Al @) T Kl Al(s)
b) E le de couple cation métallique / cation métallique

3+ . 2+
F&" @+ FE @)
c) Exemples de couplesion métallique/ molécule

2H" () + 26 2 Hy loa) + 28 2 2l ()
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d) Exemples de couples dans lequel un élément commun s’associe a I’oxygene
2- ' 2- 2- 7 2-
S05” (e) + 26 2 2S04 (a) : 406" () + 26 2 S04 ()

Equilibre en milieu acide :
MnO4_(aq) +8H" + 5e = Mn2+(aq) + 4H,0 O, + 2H" + 2é = H20(|)

2HCIO ) + 2H" + 2é = Cl, + 2H,0 Cry07% (o + 14H" + 66 = 2Cr* ) + TH,0
Equilibre en milieu basique:: o
105 (!l (@ 105 +6€+6H" = I+ 3H,0 L N
6H,0 = 6H" + 6HO f ‘%%ﬁ
105 +66+3H,0 = I +6HO < A\
r’# - V‘/)
ClO (a/Clag) 2CIO + 26+ 4H" — Cly + 2H,0 o \ N\

4H,0 — 4H" + 4HO' ﬂ%\%ﬂ‘ 3
2CIO + 26+ 2H,0 = Cl, + 4HO' - Y

MnO, (aq)/ M nOZ(S) MnO, () T 3é+4H" > M nOZ(S) +
AH,0 — 4H* + 4HO'

MNOy (g + 36+ 2H,0 == M KOMH _
% Eﬁ@@ﬁ

1l — EQUATION CHIMIQUE D’UNE REACTIO %ﬁﬁ EDUCTION

1 — Caractéristigues
Une réaction d’oxydo- reductlon faag interv deux couples oxydant/réducteur.

Pour obtenir I’équation d’une ré on ‘oxydo-réduction, on peut additionner les deux demi-
équations de chacun des co %%;x t/reducteur mis en jeu.
u

Réaction entre un oxy réducteur 2 appartenant respectivement aux couples oxydant

1/ réducteur 1 et oxyd ucteur 2:
n' X (oxydant 1 + ngrﬁ réducteur 1)
n éx‘(?edu = oxydant 2 + n’é)

o) daﬁ; + réducteur 2 — réducteur 1 + oxydant 2

L 1]
iﬁg /E xemples

?

oxyﬁﬁt 1} réducteur 2 + n’né — réducteur 1 + oxydant 2 + nn’é
Lo

Réaction entre la vitamine (ou acide ascorbique) C,HgOg €t le diiode
COUpleS : CoHgOg /CHO4 L /I

C,HgOs = CoHgOg 26+ 2H"
l,+26 = 2I°

CoHgOg + 15, » CoHgOg + 21" + 2H"
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